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O olho é um receptor de luz que tem a capacidade de converter energia luminosa
em impulsos elétricos que serdo interpretados pelo cérebro. Nesta aula irei apresentar
resumidamente o funcionamento basico do olho normal e comentarei os principais
defeitos visuais, bem como as respectivas maneiras de corrigi-los.

O globo ocular humano:
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e Cornea - é a parte anterior transparente e protetora do olho.

e iris - & formada por um conjunto de de musculos que exercem esforgos radiais para aumentar ou

diminuir o didametro da pupila. Esses musculos € que respondem pela coloragéo caracteristica do
olho.

e Pupila - Tem a fung&o de graduar a quantidade de luz que entra no olho. E um orificio de diametro
regulavel pela iris.
¢ Cristalino - € uma lente gelatinosa, deformavel pela acdo dos musculos ciliares.

e Retina - é a parte do olho responsavel pela formacdo das imagens. E como uma tela onde se projetam

as imagens: retém as imagens e as traduz para o cérebro através de impulsos elétricos enviados pelo
nervo éptico.
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Comportamento 6ptico do Globo Ocular:

Pela complexidade de se tracar a marcha de raios luminosos atravessando as varias partes do olho,

convencionou-se representar todos eles por uma unica lente convergente (cristalino), de distancia focal
variavel, no chamado olho reduzido, conforme a figura.

No olho reduzido, a lente
convergente, que fica na posi¢éo do
cristalino deve conjugar imagens
reais exatamente sobre a retina,
para que se possa ver com nitidez.

Olho Emétrope (normal)

Acomodacao visual:

Equagdo de Gauss:
p' = constante

1 11 L,

- =t p = variavel

0 real f PP £ = varidvel

2~ invertida - vanave

\ menor
A essa variagao do foco chamamos
de acomodacao visual.
—
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As pessoas emétropes, isto é, de visdo normal, tém capacidade de acomodar objetos de uma
distancia minima de 25 cm aproximadamente até o infinito. A primeira distancia denominamos de ponto
préoximo e a segunda de ponto remoto.

PP PR —
R S———————————
————————
dpp=25cm Zona de

acomodagio

Ponto Préximo: E a minima distancia de viso distinta que uma pessoa pode ter. Nessa situacéo, os
musculos ciliares estdo contraidos ao maximo.

Ponto Remoto: E a maxima distancia de visao distinta que uma pessoa pode ter. Nessa situacéo, os
musculos ciliares estdo completamente relaxados.

Amplitude da acomodac¢ao visual:

E a variacdo da vergéncia do cristalino de um olho quando vocé desloca um objeto do ponto préximo
até o ponto remoto.

a=C1-02
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Exercicios de aprendizagem:

1) Determine a amplitude de acomodacéo visual de um olho normal. Dados: Ponto préximo =25 cm e
ponto remoto = oo.

jun 16-10:42
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Exercicios de aprendizagem:

1) Determine a amplitude de acomodacéo visual de um olho normal. Dados: Ponto préximo =25 cm e
ponto remoto = oo.

Solugdo:
p1= 25 cm P2 = P1
pz2 =
1
as= = =4m!
25cm 0,25m S S
P1 P2
1 1
az — - —
Pr Pr
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Exercicios de aprendizagem:

2) Um individuo tem o ponto préximo a uma distancia de 50 cm e o ponto remoto normal. Calcule a
amplitude de acomodacéo visual do individuo.

jun 16-10:42
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Exercicios de aprendizagem:

2) Um individuo tem o ponto préximo a uma distancia de 50 cm e o ponto remoto normal. Calcule a
amplitude de acomodacéo visual do individuo.

Solugdo: 1 1
- as—-—
pp-0,5m pe Pr
PR:OO 1 1
Qs — - — = gz —
05 o 05

Defeitos da visao:

Cada um do par de olhos de uma pessoa pode apresentar defeitos, sendo os mais comuns a miopia,
a hipermetropia, a presbiopia, o astigmatismo e o o estrabismo. Para cada olho defeituoso, existe um
tipo conveniente de lente que, associada ao mesmo, corrige a anomalia (usando 6culos ou lentes de
contato). A distancia existente entre a lente e o olho sera desprezada no sistema.

Todos nés nascemos com hipermetropia. Nosso sistema visual demorar para se desenvolver
definitivamente. Assim, nés nascemos com uma visédo bastante defeituosa (olho pequeno) que vai se

corrigindo a medida em que vamos nos desenvolvendo. Sendo assim irei comecgar explicando a
hipermetropia.

jun 16-10:42

Hipermetropia

Visdo normal Hipermetropia

Olho pequeno

}
AR
!
AN

Usa-se a lente convergente

para convergir mais 0s raios.

Para correcdo da hipermetropia deve-se diminuir a
distancia focal do sistema, o que € conseguido
associando-se ao globo ocular uma lente esférica
convergente, de distancia focal tal que, de um objeto
real posicionado a 25 cm da lente, fornega uma imagem
virtual posicionada no ponto préximo do hipermetrope.

Observe que a lente corrige o que estd perto.

jun 16-18:21
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Miopia
Visdo normal Miopia
— ] —
. ( ( | ——=—===] oo grande
\v \‘
Usa-se a lente divergente
o - i NI
olho miope §

para afastar um pouco os raios.
O miope ndo enxerga bem de longe.

Para correcdo da miopia deve-se aumentar a
distancia focal do sistema, o que € conseguido
associando-se ao globo ocular uma lente esférica
divergente, de distancia focal igual a abscissa do ponto
remoto tal que, de um objeto real posicionado no
infinito a lente fornegca uma imagem virtual posicionada
no ponto remoto do olho.

Observe que a lente corrige o que estd longe.
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Astigmatismo

Em geral, o astigmatismo deve-se a irregularidades na curvatura da cérnea, eventualmente
abrangendo também o cristalino.

Olho astigmatico

Multiplos
pontos focais

Cdrnea
astigmética N

A Luz
Pupila™ A

/
Lente &

" Visao astigmatica

A correcao é feita mediante o uso de lentes cilindricas, que tem o objetivo de compensar a assimetria
do sistema 6ptico ocular.

obs. O astigmatismo pode vir acompanhado também de miopia ou hipermetropia. Portanto pode-se
precisar de lentes cilindricas divergentes ou convergentes, dependendo do caso.

A - Lente cilindrica divergente

B - Lente cilindrica convergente

jun 16-18:21
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Presbiopia

O defeito consiste no enrijecimento dos musculos ciliares, o que ocorre com o evoluir da idade.
A presbiopia é um defeito visual comum as pessoas com idade superior a 40 anos, que com a
limitacdo de sua capacidade de acomodacéao visual, tém dificuldades em ver de longe e também de

perto.

No que diz respeito a visualizag&o de objetos
préximos, um portador de presbiopia apresenta
dificuldades visuais semelhantes as de um
portador de hipermetropia. Por isso para visdo de
Lo perto, a correcdo tembém é feita com lentes
Presbiopia convergentes. A correcdo da presbiopia ¢ feita
mediante o uso de lentes bifocais, que tem
uma regido destinada a visdo de objetos
afastados e outra destinada a vis&do de objetos
préximos.

menos convexa
para objetos longes.

mais convexa
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Estrabismo

O defeito consiste na incapacidade de dirigir simultaneamente as retas visuais dos dois olhos para o

ponto visado.
{ ;-

A correcédo pode ser feita com o uso de lentes prismaticas, exercicios da musculatura de sustentacéo
do globo ocular ou, em casos mais graves, cirurgia.

Lente prisméatica

jun 16-18:21

Aulas de Fisica pela internet



aula 13 - Optica da Visdo www.fisicafacil.net

Exercicios de aprendizagem:

3) Qual parte do olho humano se compara, em relagcdo a maquina fotografica:
a) ao sensor de imagem?

b) ao diafragma?

c) a objetiva?

4) Quais séo as caracteristicas da imagem formada na retina do olho humano?

5) Chama-se adaptacao visual a capacidade de nosso olho se adaptar para ver com pouca luz ou com
muita luz. Que parte do olho realiza a adaptacéo visual?

6) Na imagem esta uma receita que o oftamologista receitou para seu cliente. Qual é o problema que o
paciente tem na vista?

NOME DO PACIENTE:

LONGE ESFERICO CILINDRO EIX0

oo -Q.c0 -3.s0 tos”

o | - 3.oo -1.50 s”
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Exercicios de aprendizagem:

3) Qual parte do olho humano se compara, em relagcdo a maquina fotografica:
a) ao sensor de imagem?

b) ao diafragma?

c) a objetiva?

Solugdo: a)retina  b)Iris c¢) Cristalino

4) Quais séo as caracteristicas da imagem formada na retina do olho humano?

Solugdo: Imagem real, invertida e menor.

5) Chama-se adaptacao visual a capacidade de nosso olho se adaptar para ver com pouca luz ou com
muita luz. Que parte do olho realiza a adaptacéo visual?

Solugdo: A iris. Ela regula a entrada de luz na pupila, orificio por onde entra a luz no olho.

6) Na imagem esta uma receita que o oftamologista receitou para seu cliente. Qual é o problema que o
paciente tem na vista?

NoME Do pACIENTE: Solugdo: Nas duas vistas o termo esférico negativo significa
lente esférica divergente (miopia) e o termo cilindrico
oo ~-8.00 -leo ftos”

significa (astigmatismo).
oe - X.0o ~d.50 s
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Aulas de Fisica pela internet 7



aula 13 - Optica da Visdo www.fisicafacil.net

7) Certa pessoa s6 consegue ver nitidamente colocando os objetos numa distancia maxima de 50 cm e
minima de 5,0 cm. Pergunta-se:

a) Que representam as distancias citadas? Elas sdo normais para qualquer pessoa?

b) Vocé sugeria algum tipo de lente para melhorar a visdo dessa pessoa? Qual e com quantos "graus"?

jan 10-20:12

7) Certa pessoa s6 consegue ver nitidamente colocando os objetos numa distancia maxima de 50 cm e
minima de 5,0 cm. Pergunta-se:

a) Que representam as distancias citadas? Elas sdo normais para qualquer pessoa?

b) Vocé sugeria algum tipo de lente para melhorar a visdo dessa pessoa? Qual e com quantos "graus"?

Solugdo:

a) Os 50 cm é o ponto remoto (mdxima distancia que ela enxerga bem) e 5,0 cm é ponto préximo
(minima distdncia). Para uma pessoa com visdo boa estas distdncias variam de 25 cm (préximo) ao
infinito (remoto). Como a pessoa s6 encherga bem até 50 cm a lente deverd trazer a imagem do
objeto que estd no infinito para uma distd@ncia menor que 50cm "miopia". Como huma lente
divergente a imagem serd formada entre o foco e a lente, esta lente deverd ter uma distancia
focal de 50cm.

b) Vocé jé sabe que em uma lente divergente a imagem é formada entre o foco e a lente,
portanto toda imagem no infinito deve ser formada préximo da pessoa. Sendo assim uma lente
com uma distdncia focal de 50 cm é a ideal. Fazendo os cdlculos vocé terd uma lente de -2 di ou
-2 "graus".

1
C:l C=-— C=-2di
f 0,5m

jan 10-20:12
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Fontes de consultas:

site que explica bem os defeitos da visao:
https://oftalmocenterbauru.com.br/decifrando-a-receita-dos-meus-oculos-de-grau/

Info Escola:
(https://www.infoescola.com/visao/)

Como ler receita de 6culos:
https://lenscope.com.br/blog/como-ler-receita-de-oculos/

Livro Tépicos da Fisica
(Newton, Helou e Gualter)

Livro Estudo de Fisica
(Ueno e Yamamoto)

jun 12-10:20

Aulas de Fisica pela internet 9



